碰

妻子反抗家暴致丈夫重伤被免于刑罚

最高检发布依法惩治家庭暴力犯罪典型案例

□ 本报记者 周斌

长期虐待妻子导致其自杀身亡,丈夫被判 处6年有期徒刑;面对丈夫施暴,妻子奋起反抗 致其重伤,妻子被免于刑事处罚;为摆脱家庭 暴力,一家三口合力将男主人勒死,3名杀人者 被依法从轻惩处……近日,最高人民检察院发 布6起依法惩治家庭暴力犯罪典型案例。

最高检第一检察厅负责人说,反家庭暴 力法实施5年来,家庭暴力是违法犯罪行为的 观念逐渐得到认同,不再被认为是家事、私 事。民法典颁布实施,强化了公民人格权保 护,婚姻家庭编更是明确禁止家庭暴力,禁止 家庭成员间的虐待和遗弃。发布典型案例,就 是为了引导检察机关通过贯彻落实反家暴相 关法律,真正把这种精神内涵、基本理念融入 办案全过程,更好回应人民群众的法治需求。

虐待者被判处有期徒刑

这6起案例中,有3起为虐待案,虐待者均 被判处有期徒刑。

在张某某虐待案中,张某某酗酒后经常殴 打妻子李某某,曾致李某某受伤住院、意图自 杀。2020年2月24日凌晨,张某某酗酒后在家中 再次施暴,李某某被打后带儿子前往其父亲家 躲避,后在村西侧河道内投河,溺水死亡。

山东省平原县人民检察院介入侦查,引 导取证。审查起诉阶段,张某某辩解虽殴打过 李某某,但李某某系迷信寻死,其殴打行为不 是李某某自杀原因。检察机关开展自行侦查, 完善了相关证据。最终,法院以虐待罪判处张 某某有期徒刑6年。

办案的同时,平原县检察院派员多次看 望当事人未成年子女,为其申请司法救助,并 向民政部门申请社会救助,使其基本生活得 到保障。依托省检察院与省妇联保护妇女儿 童权益工作合作机制,经多方共同努力,使其

进入职业技术学校学习劳动技能。 在胡某某虐待案中,胡某某经常因其女 曹某某"尿裤子""不听话""不好好写作业" 等,以罚跪、"蹲马步"等方式体罚曹某某,并 多次使用苍蝇拍把手、衣撑、塑料拖鞋等殴打

一天早上7时许,胡某某又因曹某某尿裤 子对其责骂殴打,曹某某后退躲避,从二楼楼 梯口处摔下,经抢救无效死亡。

河南省淮滨县人民检察院以胡某某涉嫌 虐待罪提起公诉。被害人的父亲及其他近亲属 提出,曹某某是被伤害致死,为此多次上访。检 察机关就定性、法律适用问题开展听证,邀请 曹某某的近亲属、人大代表、政协委员、人民监 督员、律师代表等参与。通过听证,曹某某的近 亲属对检察机关的意见表示理解、认同。

最终,法院以虐待罪判处胡某某有期徒 刑4年6个月。

在张某某虐待案中,张某某多次殴打父 母。2018年5月7日,其母亲王某某因精神疾病 发作离家,被张某某及其家人接回家中。同年 5月7日至10日间,张某某因王某某不睡觉多 次持木棒打王某某,致其腿部、头部受伤。10 日下午,王某某在家中死亡。经鉴定,王某某 额部擦挫伤、四肢软组织挫伤,属轻微伤,死 因系肺动脉栓塞死亡。

贵州省织金县人民检察院以张某某涉嫌 虐待罪提起公诉。法院依法判处张某某有期 徒刑1年6个月。

因虐待引发故意伤害案

这6起案例中,有两起因虐待引发的故意 伤害案,检察机关均作出不起诉决定。

在毛某某故意伤害案中,毛某某与丈夫 王某某均系聋哑人,王某某酗酒,经常酒后打 骂毛某某。

一天,王某某得知毛某某将自己被打的 事情告诉了朋友,说晚上回家要砍断毛某某 的脚。于是,毛某某买了一把刀,藏在卧室衣 柜内。当晚,王某某回家后一边喝酒一边打毛 某某,说要用菜刀砍断毛某某的脚,并走出房 间拿菜刀。毛某某从衣柜拿出刀向王某某身 上乱砍。王某某夺下刀后,受伤倒地。经鉴定, 王某某损伤程度为重伤二级,毛某某为轻

浙江省江山市人民检察院派员多次走 访,了解到王某某一家生活困难,低保补助是 家庭主要经济来源;村民反映,王某某经常酒 后对毛某某实施家暴,还多次殴打亲友、邻 居,认为毛某某的行为是反抗家暴,希望对其 从轻外理。

检察机关认为,毛某某面对现实、紧迫的 人身危险取刀反击,属于正当防卫,虽事先准 备刀具,但不影响防卫性质。王某某徒手殴 打,实施的是一般暴力行为,虽声称要拿菜刀 砍毛某某,但在尚未使用可能危及生命或可 能造成重伤的工具或高强度手段时,毛某某 用刀砍王某某,其防卫手段及损害后果与不 法侵害明显失衡,属于防卫过当。

鉴于本案系家庭矛盾引发,毛某某有自 首情节,依法决定对毛某某不起诉。

同时,检察机关为王某某一家申请司法 救助,并与村委会沟通,由村委会监督司法救 助款的使用。作出不起诉决定后,检察机关对 二人进行动态跟踪教育,经回访,王某某未再 对毛某某实施家暴

在杨某某故意伤害案中,丈夫朱某某多 次殴打杨某某,杨某某也多次提出离婚并向 法院起诉离婚,后经调解撤诉。

2019年1月的一天,因怀疑朱某某给其他 女性发暧昧短信,二人在家中再次发生争执, 杨某某用菜刀将朱某某左手手指砍伤,经鉴 定为轻伤二级。2020年8月,朱某某报案,公安 机关对杨某某故意伤害案立案侦查,随后将 杨某某逮捕。

检察机关认为,本案系家庭矛盾激化引 发,杨某某自愿认罪认罚,取得被害人谅解, 考虑到家暴因素牵涉其中,且二人婚姻关系 紧张,为依法妥善处理本案,遂邀请人大代 表、政协委员、人民监督员,在朱某某、杨某某 和二人的女儿在场下对拟不起诉公开听证, 听取各方意见。双方均表示接受处理意见并 妥善处理婚姻问题。

检察机关根据办案中反映出的朱某某家 暴行为,对朱某某进行训诫,朱某某表示愿意

因虐待引发故意杀人案

这6起案例中,有1起因虐待引发的故意 杀人案。

傅某明酗酒后经常打骂家人,社区民警、 村干部曾多次前往劝解。

一天晚上,傅某明在家中酗酒,与其妻武 某某、其女傅某某发生争吵,并欲打傅某某, 被其女婿陈某某挡下。傅某明到厨房拿起菜 刀欲砍傅某某,陈某某在阻拦过程中被傅某 明划伤手臂。傅某某、陈某某、武某某合力将 傅某明按倒将刀夺下。武某某捡起半截扁担 击打傅某明头部,致傅某明昏倒。

傅某明清醒后往屋外逃跑,并大声呼救。 武某某担心日后被继续施暴,遂提议将傅某明 抓住打死。傅某某与陈某某一同追出,将傅某 明按倒,武某某从家里拿出尼龙绳套在傅某明 脖子上,勒颈后松开,见傅某明未断气,要求陈 某某、傅某某帮忙拉绳直至傅某明断气。武某 某让傅某某报警,3人到案后如实供述罪行。

傅某某作案时系未成年人,具有自首、从 犯情节,且处于哺乳期,检察机关介入侦查后 建议公安机关对其采取非羁押性强制措施。 同时,联系法律援助机构为3名被告人指定辩 护人,保障辩护权。

检察机关认为,本案是典型的家暴被害 人因不堪忍受家暴杀死施暴者的刑事案件, 傅某明有重大过错,结合3名被告人的自首、 从犯、未成年等量刑情节,听取被告人及其辩 护人意见后,对3人提出量刑建议。

检察机关还积极协同各方力量,妥善解决 被告人服刑期间家庭问题。利用专业力量对未 成年被告人傅某某及妹妹进行心理辅导,修复 突发暴力事件造成的心理创伤。发放司法救助 金,联系镇村将其列为最低生活保障对象,并 联系一位志愿者,为他们提供长期物质帮助, 联系教育部门解决幼儿异地就学问题。

最终,法院以故意杀人罪判处武某某有 期徒刑五年,判处陈某某有期徒刑三年二个 月,判处傅某某有期徒刑三年,缓刑四年。

本报北京5月7日讯

□ 本报记者 李光明 □ 本报通讯员 高家龙

政法队伍教育整顿转入查纠整改阶段以来,安徽检察机 关出真招、真碰硬,从"实"出发,以"实"落地,在省检察院下沉 督导指导下,市具两级检察院结合自身实际情况因地制宜、对 症下药,出实招求实效。

查纠整改早起步

政法队伍教育整顿进入查纠整改阶段后,针对市县两级 检察院在进入查纠整改阶段遇到的"疑难杂症",安徽省检察 院教育整顿办五个工作小组,利用好微信、皖检通、内网邮箱、 电话等即时通讯平台,坚持全员全天候办公,根据各自的业务 职能,分别给予条线上精确指导,帮助市县两级检察院及时解 决业务和政策解读上的问题。

安徽省检察院教育整顿领导小组组长、检察长陈武先后 深入安庆、芜湖等地市县两级检察院,对查纠整改环节进行督 导,要求市县两级检察院在查纠整改中做到"六个到位"。

这"六个到位"是:把学习教育贯穿全过程,确保认识到 位;聚焦自查自纠是否全覆盖,确保发动到位;聚焦线索核查 是否彻底,确保核销到位;聚焦害群之马是否清除,确保查处 到位;聚焦政策运用是否精准,确保贯彻到位;聚焦顽瘴痼疾 是否有效整治,确保"治疗"到位,坚决打赢教育整顿这场

在教育整顿活动开展之初,芜湖、宿州等市检察院把查纠 整改"关口前置",成立自查自纠专班,提前谋划制定《自查自 纠工作方案》,将查改工作适当提前至学习教育环节,实现边 学边查边改。一些市县检察院通过党组理论中心组组织集体 学习,领导干部带头学理论、谈认识、找问题、抓整改,形成"火 车头效应"。各党支部组织专题研讨,人人交流学习心得体会, 开展批评与自我批评,为自查自纠打下良好基础。

逐案分析并反思

进入查纠整改阶段以来,安徽市县检察机关注重创新方 式方法,开展"四个一"活动,集中学习宣传贯彻"三个规定", 通报违反"三个规定"典型案例,提前开展填报情况摸排自查。 一些市检察院结合本市检察工作实际,部署以典型案件为镜 鉴警示教育活动,排查近3年来案件办理过程中可能存在的问 题,特别是对撤回起诉和无罪判决的案件,建立一案一档,逐 案分析,逐案反思

安徽市县两级院均根据自身实际情况,因地制宜,制定了 顽瘴痼疾整治方案,对检察机关存在的问题进行大起底。铜陵 市检察院召开了离退休老干部座谈会,通报教育整顿重点,征 求意见建议,宣传"自查从宽、被查从严"等政策规定,并作顽 瘴痼疾自查填报说明。组成工作专班开展上门服务,从市检察 院各部门抽调人员,专班全体人员根据各自分配的工作任务, 为老干部填报自查表做好服务工作。组织新入职干警集体谈 话,一开始就帮助青年干警打牢从检工作思想基础。

查纠整改真碰硬

在开展查纠整改过程中,安徽市县两级检察机关学深悟透《关于全国政法队伍教育整顿 期间适用"自查从宽、被查从严"政策的意见》《安徽省政法队伍教育整顿期间适用"自查从 宽、被查从严"政策实施办法》文件精神,让干警深刻理解"自查从宽、被查从严"政策精神,认

据介绍,安徽市县两级检察机关层层组织谈心谈话,在谈心谈话中再次讲清政策,讲明 利害,做足思想发动,引导干警深化认识,把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,防止 出现"不能填""不敢填""不好填""不想填"侥幸心理和蒙混过关的糊涂心态。

安徽市县两级检察机关全覆盖开展廉政家访,制发《致检察干警和家属的一封公开信》, 发放"自查从宽、被查从严"政策告知书,干警及家属共同签名,帮助干警敞开心扉、打开心 结、放下包袱,如实、全面地向组织报告个人存在的问题。淮北市检察机关强化常规线索处 置,对接收线索43条已全部分类处置,对通过群众来信、线索排查等途径共梳理出涉黑涉恶 117条线索,开展倒查工作,同时加强重点线索核查办理效能,发挥组织查处威力,目前全省 市县两级检察机关组织查处和主动交代的已有25人。

上接第一版 我们常常扮演'救火队'的角色 而疲于奔命。"金鸥说,要做好社区的长治久 安,就得摒弃"头痛医头,脚痛医脚"的老套路, 从源头开始规范项目运行,治"病"干"未病"。

电动车无序摆放、私拉充电线,"三线" 混乱等严重影响安全生产和消防的问题,在 许多城市普遍存在,也是当前基层社会治理 需要搬走的第一块石头。

位于祝屋四巷28号一楼的单车棚内停放 的电动车日渐增长,且没有专业的充电桩,残 疾人刘先生就私拉电线给居民充电,从中赚 取月保费。为了拆除这些破旧且存在严重安 全隐患的单车棚,综治网格员霞姐前后上门8 次,都被刘先生以"生活不下去"为由拒绝。金 鸥为此启动"网格共商"机制,召集网格内的 党员、居民、相关单位一起协商解决方案。通 过大家群策群力,一举解决了刘先生的生活 问题,最终拆掉了这个消防隐患。

据悉,仅仅改造更新项目起步3个月内, 祝屋巷社区居委会就拆掉了6个单车棚。如 今,旧单车棚的所在处建起了居民健身小广 场,成了大伙儿休闲的好场所。而上百个电 动车自行车停车位也经过协商,另外选点, 并建设安装了智能充电桩,充分满足了社区 内电动车主的充电需求。

随着更新改造的不断推进,商户进驻剧 增,祝屋巷成了混居社区,商铺住宅连片,游 客不断增多,商户、居民、游客之间的纠纷矛 盾不可避免。

祝屋巷居委会根据"一街十巷"的实际情 况,向群众借力借智,发挥党员熟悉社情民意、 能够"把准脉摸到穴"的作用,推出"巷长"制, 又积极引导行业协会、村民议事会、道德评议 会、禁毒禁赌会等群众组织在共商中参与社会

治理,把共建共治共享的"同心圆"越画越大。 祝屋巷文旅协会会长李木勤介绍说,吸 收了70多户商家的文旅协会,在做好片区服 务的同时,还引导会员自我管理并积极参与 社会治理。当下,游客与商家、商家与商家、 商家与村居民之间产生的大小纠纷,基本都 在协会的协调下得以和解。

"通过实施'网格共商'机制,大家行为处 事都会发自内心地照顾、平衡各方利益,有事 格内各方代表充分协商增进共识,以达成自 我管理规范或形成共同发展意愿,让我们的 乡村风貌焕然一新,邻里更和睦。"

综合网格扁平治理

"以前,网格里的大事小情全靠综治网格 员来做,他们分身乏术。"惠城区委政法委副 书记刘辉强说,如今,惠城区在综治网格的基 础上,住地党员、城市管理人员、"一村(居)一 警"、卫生、应急消防等人员全面入格,不断叠 加各种职能形成的综合网格,内涵和功能不 断扩大,服务群众的能力更强了。

江南街道网格办负责人伍色娟说,不久 前,某居民住宅楼内新开了一家保健养生 馆,吸引了许多顾客,进出人员复杂,且艾灸 味道直冲居民窗户。因此,二十多名居民联 名投诉给了网格员。然而,店家称自己办理 了营业执照,"是合法营业"。

网格员将此事上报街道办网格服务中 心。网格中心迅速牵头,组织网格内的安监 所、派出所、市场监督管理所等相关工作人 员多次到场调研,最后,市场监管部门因其 "经营超出服务范围",撤销了营业执照,还 给居民一个良好生活环境。

安全是社区治理的第一要求,祝屋巷居 民"出门怕抢"的日子已成历史。在谋划街区 改造之初,江南街道就把社会治理与智慧城 市建设紧密结合起来。

在祝屋巷居住了40多年的莲姐直言自 己是"和美网格"的受益者。她说:"现在,出 行夜路昏暗居民安全堪忧,'三线'混乱消防 隐患突出,房屋墙皮脱落不美观等鸡毛蒜皮 又关系民生的愁难问题,全部通过网格内流 转一站式解决。"

记者了解到,惠州市是全国市域社会治 理现代化第一批试点城市,他们先行先试,把 广东省委推动的"综合网格"作为"基础单元网 网格"五级负责制。该市去年出台的《惠州 市市域治理工作指引》将"和美网格"作为 当地"自选动作"予以推广。目前,"和美网 格""网格共商"等聚力凝智基层社会力量 的创新举措,正在惠州全面推开,为市域社会 治理激发出了全新的活力和动力。像祝屋巷 这样的"和美社区"也如雨后春笋般,遍地开

陈潭秋:"特殊"的中共七大中央委员





这是陈潭秋像(资料照片)。

□ 新华社记者 徐海波

传效果。

初夏时节,在湖北省黄冈市黄州区陈策 楼镇陈策楼村,屹立于苍松翠柏间的陈潭秋

中建路桥开展职业病防治法宣传活动

职业病防治法》,进一步落实主体责任,保障广大

劳动者的职业健康权益,近日,中建路桥集团成

都市三岔一线道路及综合管廊工程项目部开展

职业病防治法宣传活动。活动中,项目部邀请职

业病防治专家和医务人员,在施工现场开展宣传

教育和义诊活动,针对日常保健和职业病防治知

识,为职工群众答疑解惑。同时,发放宣传手册,

让一线建设者进一步了解和掌握各种职业病防

治知识,提高劳动者法律意识,取得了良好的宣

荆州交警开展"我为群众办实事"活动

扎实开展"我为群众办实事"实践活动,全力解决

群众"急难愁盼"问题,持续推进政法队伍教育整

顿走深走实。一是与市中心医院进行商讨,院方

同意除团体体检外,还可为申领机动车驾驶证的

残疾人进行个人体检,并提供方便和优惠。二是

为受城区大货车禁限行管理新措施影响的重点 企业的重型运输车辆优先办理通行证,解决企业

生产运输难题。三是主动上门,为京东等快递公

司的58辆电动三轮车集中登记上牌。四是出台12 条便民利民举措,提升服务质量。 别道军

本报讯 湖北省荆州市公安局交通管理局

王有元

本报讯 为深入宣传贯彻《中华人民共和国

新华社发

铜像,展现着神采奕奕的革命家风采。铜像前 一束束鲜花,寄托着人们对这位中共一大代 表、党的创始人之一、"特殊"的中共七大中央 委员的崇敬之情。

陈潭秋,1896年生,在这个大别山脚下的 小山村,他度过了童年、少年。青年时代,他离 开家乡到武汉求学,1916年进入国立武昌高 等师范学校英语部学习,后与董必武等人筹 办武汉中学,任英文教员。在他们的努力下, 这所学校团结了一批进步教员,培养了一批

1920年秋,陈潭秋和董必武等在武汉成 立共产党早期组织,1921年7月出席党的一 大。此后,陈潭秋先后任中共安源地委委员、 武汉地方执委会委员长、湖北区委组织部主 任、江西省委书记、满洲省委书记、江苏省委 秘书长、福建省委书记、中央政府粮食部部长 等职,领导各地的工人运动、学生运动和兵运 工作,为党的事业四处奔波。

红军长征后,陈潭秋留中央苏区坚持游击 战争,任中共江西分局组织部部长,1935年8月

赴莫斯科参加共产国际第七次代表大会,后参 加中国共产党驻共产国际代表团的工作。

"我始终是萍踪浪迹、行止不定的人。"陈 潭秋在一封家书中表达了对母亲的深深歉 意:"老母去世的消息我也早已听闻……反可 怜老人去世迟了几年,如果早几年免受诸多 苦难啊!"

"他就是这样一位与众不同的英雄人物, 心中永远装着贫困百姓。虽是书生出身,但依 然敢于持枪上火线。"陈潭秋故居纪念馆馆长 丁海舟说,大家看到陈潭秋的照片多是左侧 脸,因为他的右耳在游击战中负伤。

1939年9月,陈潭秋奉命回国,任中共中 央驻新疆代表和八路军驻新疆办事处负责 人。他同新疆军阀盛世才进行了灵活巧妙的 斗争。当盛世才公开走上反苏反共道路后, 1942年夏,党中央同意在新疆工作的共产党 员全部撤离。陈潭秋把自己列入最后一批,并 表示: "只要还有一个同志,我就不能走。"

1942年9月17日,陈潭秋被捕。敌人对他 施以酷刑,逼迫他"脱党",他拒不屈服。1943 年9月27日,陈潭秋被秘密杀害于狱中,时年 47岁。

陈潭秋同志牺牲的消息一直不为人所 知。直到1945年4月,党的第七次全国代表大 会上,陈潭秋还被推选为中央委员。代表们没

想到,陈潭秋早已为革命事业而献身。

作为一名特殊的七大中央委员,陈潭秋 虽无缘见证中共七大召开的盛况,没有看到 胜利的曙光,但他的革命精神仍在代代相传。 如今,大别山下每天都在变化,干净宽阔

的水泥路穿村而过,郁郁葱葱的树木整齐排 列,错落有致的民房镶嵌其中;英烈故居、红 色展馆,与各式民宿农庄,相得益彰,诉说着 这里的人们在百年风雨中一次又一次战胜艰 险,在伟大复兴新征程上一步又一步不懈 前行。

近些年,陈策楼村党支部带领村民大力开 展兴村富民,一方面开展葡萄、柑橘等特色种 植和水产养殖,另一方面,鼓励能人创业,创办 3个纺织工厂。全村集体经济年收入突破50万 元,农民人均年收入超过16000元。在扶贫攻坚 战中,陈策楼村78户贫困户全部脱贫。

"陈潭秋毕生为之奋斗的梦想已经成真, 但共产党人为人民谋幸福的接力棒仍在相 传。"陈策楼村党支部书记陈文胜说,陈策楼 村去年被列为红色村庄试点村,全村正在加 大建设,依托红色资源,立足村庄特色,把红 色文化融入绿色产业,修缮陈潭秋故居二期 展馆,发展乡村文创产业和特色农业,让村民 过上更加幸福的小康新生活。

新华社武汉5月7日电

扎实做好"规定动作"创新拓展"自选动作"

福建市县两级纪委监委主要领导为干 警作廉政教育报告,分析形势、查找原因、 阐明政策,引导鼓励干警放下包袱、主动纠 偏、轻装上阵;省监狱管理局成立"廉政新 视听文创基地",推出《风清气正万事兴》廉 政歌曲等,作为全省监狱干警廉政学习内 容;三明市实现全市12个县区法院廉政教 育基地全覆盖,筑牢审判队伍警示教育"防

截至目前,福建省共召开警示教育大 会767场,参观廉政教育基地28258人次,组 织旁听职务犯罪案件庭审13611人次。学习 教育期间,有33名干警思想受到触动,主动 向组织交代问题。

"读你堆积如山的案卷,读你一转身后 的万家灯火……"3月31日下午,一场主题诗 会在福州市公安局拉开帷幕。"扫黑卫士" 刘炜的同事们纷纷上台,以诗歌表达他们 对战友的追思。

福建各地结合实际举办英模事迹报 告会,组织干警观看政法英模先进事迹宣 传片,开展跟班先进找差距活动。

福建省委在全省广泛开展向"时代楷 模""漳州110"学习活动,引导和激励广大 党员干部攻坚克难、勇攀高峰;宁德市组 织干警观看以"时代楷模"杨春为原型创 作的电影《我是警察之扫黑英雄》,传递坚 决铲除黑恶势力的浩然正气;泉州公安在 微信公众号推出"警察故事""一线警事"; 南平市发掘廖俊波、詹红荔、徐荣华等全 国先进典型的"本土元素",持续开展典型

与此同时,福建省结合"平安之星网 络宣传"推荐评选等活动,集中选树一批 基层一线先进典型,拉近典型与干警的距 离,用身边人说身边事,用身边事教育身 边人,使大家学有榜样、比有标杆、赶有

据了解,活动开展期间,福建省共选树 政法英模和先进典型865人,使学习先进、崇 尚先进、争当先进蔚然成风。

为民办事有温度

"我为群众办实事"实践活动。

集、下基层走访……在政法队伍教育整顿 过程中,莆田市坚持以人民群众为中心,借 助由四级穿透、横向到边、纵向到底的网格 平台和"邻里家家亲"手机App、社区群众微 信群构成的"实体+网络"社区治理平台,推 出"网格+开门纳谏""网格+民呼我应""网 格+民生服务"等便民利民措施,努力做到 了解情况在一线、听取意见在一线、解决问

谏、问计于民,召开政法队伍教育整顿座谈 会1706场,征求意见建议6495条,梳理出为 民办实事的具体内容和举措。

代表、政协委员分别发出了3755封《致人大 代表的一封信》和《致政协委员的一封信》, 全面收集、汇总代表委员对政法工作和政 法队伍建设的箴言良策。

统累计为群众办实事7999件,让群众在感到 温暖的同时,提升了对政法工作和政法队 伍的满意度。

上接第一版

火墙"……

英模教育有热度

福建各地坚持以学促行促干,把学习 教育与解决实际问题结合起来,扎实开展 请进来座谈、敞开门纳谏、开网络征

活动中,福建各地各单位坚持开门纳

南平市教育整顿办还向全市四级人大

教育整顿工作开展以来,福建政法系

好商量。"在惠州市博罗县麻陂镇,作为市委政 法委派驻塘尾村的"第一书记"陈职勇坦言, "我们的村民也都尝到了网格共商的甜头。网 格",实行市域治理"市、县(区)、镇(街)、村居、 花,争相斗艳。

本社社址:北京市朝阳区花家地甲一号 邮政编码:100102 电话中继线:84772288 广告许可证:京朝工商广登字20170106号 零售:每份壹元肆角 昨日本报(北京版)开印时间03时00分 印完时间04时20分 印刷质量服务热线:(010)84772855 举报电话:010-84772861 邮箱:fzrb-jw@126.com